

# 婆阿家王的明開

·松老·

## 解和，執爭（十二）

故  
事  
衛  
生

順兒今年十三歲，暑假裡到他們阿婆家來玩。在群兒中他總以臺北來的見識稱羣於同伴。

「告訴你！我的肺最強！」

小華聽了不服氣說：「我的肺更好！最近才種了卡介苗！」

我的肺最強！」

不信你看！這肩頭下面還有兩個疤！」

「胡說！老師說肺上沒有抵抗力的才種卡介苗！像我這麼大的紅塊，就用不着種什麼卡介苗了！」

「你才胡說哩！我們同學有人也是紅一大塊，後來去照像就說有肺病！你就是痨病鬼！」

順兒是比較瘦，最怕人說他病鬼，這一下正碰到痛處，一氣之下，打起來了。

阿婆聞聲走出來：「你兩個都不要打了！等等我帶你們去看個人，評評理去好吧？」

夕陽西下後，阿婆帶着兩個孩子來見我，聽了這個故事我心裡頗有所思，他們雖然打了一架，我仍能感到他們的天真在聽我告訴你們吧：

「首先要知道結核病，在肺內叫肺病，是由一種叫結核細菌的微生物存在人體內所發生的病，牠會從一個有這種病的人傳給第二個，以至於許多人也生結核病。

「第二，是一個人受了傳染不一定都生病，可是生病的人是先受了傳染，所以我們用結核菌素來測驗誰受了傳染，再用X光檢查已受了傳染的人誰已經生了病，順兒反應是一大塊，表示你已經受了傳染，但X光檢查沒有病，也是表示你現在的抵抗力很強！為了要保持你的健康，平常應該講衛生，實行衛生信條，並且每年去做一次X光肺部檢查。

「至於小華，因為你還沒有受傳染，結核菌素的反應很小或沒有反應，你已很健康！但保不了你以後不受傳染，甚至於生病，所以給你種卡介苗，作為預防傳染加強保護，你當然也應該講求衛生，實行衛生信條，每年要作一次結核菌素測驗，因為接種過卡介苗成功的人結核菌素已是紅腫的陽性反應。

「順兒，小華，你們明白了嗎？」

「那麼互相拉拉手，記得以後的檢查。」



廣告

吳阿發的增產故事

十二